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O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Boa tarde a todos os

queridos companheiros, Sras. e Srs. Deputados, convidamos neste início de sessão

ordinária nosso Relator, Deputado Vicentinho.

Havendo número regimental, declaro aberta a segunda reunião da Comissão

Parlamentar de Inquérito destinada a Investigar as causas e conseqüências e as

responsabilidades pela morte de crianças indígenas por subnutrição entre 2005 e

2007.

Informo aos Srs. Parlamentares que foi distribuída cópia da ata da reunião

anterior, bem como um apanhado de notas taquigráficas da nossa reunião do dia 19,

além do Relatório final da CPI Indígena, aprovada pela Assembléia Legislativa do

Estado do Mato Grosso do Sul, com as tramitações devidas; notas taquigráficas de

um debate realizado pela Comissão de Direitos Humanos e Minorias da Câmara dos

Deputados, bem como o relatório final e notas taquigráficas da Comissão Externa da

Câmara sobre Mortes de Crianças Indígenas do Mato Grosso e Mato Grosso do Sul,

para conhecimento e estudo de V.Exas.

Pergunto se há necessidade de algumas dessas peças serem lidas.

O SR. DEPUTADO GERALDO RESENDE - Sr. Presidente, peço dispensa da

leitura da ata.

O SR. DEPUTADO DR. ROSINHA - Sr. Presidente, peço dispensa da leitura.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Solicitada a dispensa,

coloco em discussão e votação a ata da sessão anterior. (Pausa.)

Não havendo quem queira discuti-la, coloco a ata em votação. (Pausa.)

Aprovada, por unanimidade.

Comunico aos Srs. Deputados o recebimento do Ofício nº 95, de 2007, da

Sra. Deputada Rebecca Garcia, informando que não compareceu à sessão anterior,

19 de dezembro, em virtude de falecimento de familiar. (Pausa.)

A Deputada já esteve presente à nossa sessão.

Não há mais matéria de expediente, abro a Ordem do Dia.

Com a palavra, pela ordem, Deputado Relator Vicentinho.

O SR. DEPUTADO VICENTINHO - Sr. Presidente, Sras. e Srs. Deputados,

faltam apenas 8 minutos para as 16h. Regimentalmente, às 16h temos a Ordem do

Dia. Temos 5 medidas provisórias trancando a pauta da Câmara. Acho de suma
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importância que votemos essas medidas provisórias para que possamos destrancar

a pauta e andarmos com as nossas atividades parlamentares. Sugiro a V.Exa. e aos

nobres Pares, pois temos 12 requerimentos em pauta do eminente Deputado

Geraldo... Com a aquiescência naturalmente dele e dos Srs. Deputados, quero

sugerir a V.Exa. que encerre a sessão, porque 8 minutos não vai dar para

deliberarmos, com a Ordem do Dia, regimentalmente, às 16h, e que marque nova

reunião para semana que vem com horário, inclusive, mais folgado com relação à

Ordem do Dia.

Essa é a sugestão que coloco para a apreciação de V.Exa. e dos Srs.

Deputados.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Pela ordem, queremos

ouvir da parte dos Srs. Parlamentares a sugestão do seu Relator.

Pela ordem de inscrição, Deputados Osmar, Dr. Rosinha e Geraldo.

O SR. DEPUTADO OSMAR JÚNIOR - Sr. Presidente, Sr. Relator, Sras. e

Srs. Deputados, acho que temos uma missão importante, que é compreender as

causas que levaram a morte de crianças indígenas.

Portanto, para que possamos trabalhar num tempo tão curto, que é o tempo

desta CPI, precisaríamos estabelecer um roteiro para esse trabalho. Recebi do

Relator, Deputado Vicentinho, uma proposta de roteiro. Acho que seria interessante

que, daqui até terça-feira - e proponho que seja marcada a nova reunião em um

horário que nos permita trabalhar - pudéssemos, a partir dessa sugestão que o

Relator apresenta, elaborar um roteiro e, portanto, teríamos como primeiro ponto da

Ordem do Dia a aprovação do roteiro de trabalho da CPI, para, em seguida,

iniciarmos a discussão dos requerimentos ou das questões que forem apresentadas.

Acho que, dessa forma, nós vamos estruturando melhor o nosso trabalho podermos

produzir mais e, com isso, ao final, elaborar e aprovar um relatório que não só

esclareça os fatos acontecidos, identifique as razões que levaram à ocorrência

desses fatos, também os responsáveis e, principalmente, as medidas para que fatos

dessa natureza não venham a acontecer aqui em nosso País.

Era esta a sugestão, Sr. Presidente.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Agradeço a solicitação

de V.Exa.
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Só repetindo aos Srs. Deputados: a sugestão do Sr. Relator foi que

otimizemos, hoje, o restante dessa reunião para que, na próxima terça-feira,

começássemos a votar e deliberar a partir do roteiro, e já como sugestão do

Deputado Osmar Júnior.

Nobre Deputado Dr. Rosinha, concedo a palavra a V.Exa.

O SR. DEPUTADO DR. ROSINHA - Muito obrigado, Sr. Presidente. Acho que

a Ordem do Dia ou ela é iniciada às 16h ou um pouquinho mais tarde do que as 16h.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Isso.

O SR. DEPUTADO DR. ROSINHA - Fomos convocados com uma pauta.

Acho que devemos entrar no debate da pauta que foi convocada porque, senão, nós

ficaremos jogando assim, por exemplo: na próxima terça-feira não dá; na outra

também não. A minha proposta é termos uma pauta. Aquilo que é possível

deliberarmos antes da Ordem do Dia, porque senão nós não iremos trabalhar, pois

vencerá o prazo. A CPI tem um prazo.

Sr. Presidente, essa é a minha questão de ordem: que iniciemos os trabalhos

imediatamente em cima da pauta para a qual fomos convocados.

O SR. DEPUTADO VICENTINHO ALVES - Só para colaborar, Sr. Presidente

e Srs. Deputados, quero crer que todos entendam que o nosso pensamento é

efetivamente produzir em cima do objeto e, naturalmente, é um assunto

interessante, claro. Mas se observarmos, estão faltando 3 minutos para as 16h. Na

prática, eu acredito que nós não vamos produzir nada.

Agora, quero sugerir ao Sr. Presidente, o nobre Deputado Vital do Rêgo Filho,

que marque mais cedo, às 13h, às 14h, enfim, que tenhamos tempo, não é? Porque

até conseguirmos o quorum, como foi hoje... E entraremos daqui a pouco no período

da Ordem do Dia no plenário desta Casa, porque faltam 2 minutos.

Portanto, quero sugerir, Sr. Presidente, que as reuniões sejam com um prazo

que dê para trabalharmos efetivamente em cima da nossa CPI.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Concedo a palavra ao

nobre Deputado Geraldo Resende e depois o Deputado José Guimarães.

O SR. DEPUTADO GERALDO RESENDE - Na mesma linha em que o nobre

Deputado Dr. Rosinha disse, acho que nunca se começa junto com o horário da

discussão do período da Ordem do Dia em plenário, que é às 16h. Enquanto isso,
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podemos avançar para podermos construir aí um roteiro mínimo para a discussão

para a próxima semana ou mesmo para a próxima reunião, para que possamos

fazer trabalho que nós fomos convocados a fazer.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Concedo a palavra ao

nobre Deputado José Guimarães, para que faça sua intervenção.

O SR. DEPUTADO JOSÉ GUIMARÃES - Bom, com tempo ou sem tempo, eu

estou muito atendo às ponderações do nobre Relator. Ainda que concorde com os

nobres Deputados Dr. Rosinha e Geraldo Resende também, acho que é

aconselhável - ouviu, Sr. Presidente? - para o bom andamento dos trabalhos da

nossa Comissão, que o nobre Relator possa apresentar, com base no objeto, no

foco da CPI, o roteiro de trabalho.

Por exemplo, eu não tive oportunidade, até hoje, de perguntar: vamos ver,

qual é o roteiro? O que pode acontecer? Não sou contra nós, Deputados,

apresentarmos os requerimentos que quisermos. Tive experiências em 2 Comissões

Especiais nesta Casa, a do Salário Mínimo - que, evidentemente, não era CPI - e a

Comissão do Solo Urbano, em que houve um entendimento. Mesmo com

divergências, essas Comissões, com características diferentes, produziram toda

uma metodologia, uma ação de unidade para que pudesse produzir os resultados

necessários que a sociedade, que a Câmara, que o Presidente da Câmara esperam

de nós, que estamos compondo essa CPI.

Portanto, independente do tempo, o que eu acho importante é o nobre

Relator, Presidente, apresentar uma visão, um roteiro, para mão ficarmos ao bel-

prazer dos acontecimentos. Eu acho que temos responsabilidade na condução

disso. A CPI foi criada para investigar um fato determinado e, portanto, sou

simpático à idéia de que se crie as condições para que o nobre Relator apresente

um roteiro de trabalho para, a partir daí, podermos opinar e tocar. Acho que todo

mundo quer trabalhar. Pelo menos o meu sentimento aqui é esse.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rego Filho) - Agradeço, Deputado

José Guimarães.

Como nós estamos na nossa ordem do Dia e ainda não começou a Ordem do

Dia do plenário, com a aquiescência do Relator, vamos iniciar uma discussão já

sobre esse roteiro, tentando otimizar, tentando dar uma uniformização do nosso
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roteiro. O Relator, ciente das suas responsabilidades, já preparou uma proposta de

trabalho, que gostaria que V.Exas. também tivessem posicionamentos para que

pudéssemos definir da linha de atuação dessa CPI.

Concedo a palavra ao Deputado Vicentinho Alves.

O SR. DEPUTADO VICENTINHO ALVES - A razão de eu pedir, inclusive,

para a próxima semana era que nós todos tivéssemos acesso à proposta do nosso

roteiro, que os senhores ainda não têm. Eu a trouxe agora e a consultoria ainda não

reproduziu, mas se tiver tempo...

Bom, então eu sugiro como proposta de trabalho - é claro que não é nada já

fechado - que a CPI tem como objetivo, naturalmente, investigar as causas que

levaram crianças indígenas à morte por subnutrição, durante os anos de 2005, 2006

e 2007, bem como as conseqüências e responsabilidades. É esse o objeto dessa

CPI, pelo que eu pude perceber.

Temos que trabalhar em cima de um contexto; temos que procurar manter um

roteiro de trabalho onde eu sugiro, na primeira etapa, exame dos fatos,

naturalmente; um levantamento do número de crianças indígenas mortas nos

últimos 10 anos; a identificação das causas das mortes; também temos que ver as

fontes e os métodos para a obtenção dos dados acima solicitados e que vamos

solicitar.

Numa segunda etapa, nós sugerimos o exame da ação governamental, onde

teremos o levantamento dos programas governamentais destinados à nutrição

infantil e indígena. Temos também que observar o levantamento dos órgãos em

seus diversos níveis responsáveis, naturalmente, pela execução dos programas.

Numa terceira etapa, o exame do nível de eficiência dos programas

governamentais, sendo a concepção dos programas das ações programadas e o

objetivo da nutrição infantil; o nível de execução das ações programadas; a

deficiência e ineficiência nas execuções das ações.

Numa quarta etapa, o exame da relação entre os programas governamentais

e as comunidades indígenas, sendo, o primeiro nível da participação da comunidade

indígena na concepção e execução dos programas governamentais.

Numa quinta etapa, o relatório preliminar e, na sexta etapa, virá o relatório

final.
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Aqui, queremos sugerir também, nessa proposta de trabalho, o cronograma,

período, o dia etc. até a votação do relatório final. Os procedimentos sobre

requerimento de informações e remessa de documentos relativo à primeira e à

segunda etapa; quando devemos relacionar e convidar as autoridades envolvidas,

como a FUNAI e a FUNASA, e assim por diante.

Devemos programar as audiências públicas para ouvirmos as partes, as

ONGs que devem ser ouvidas, as envolvidas diretamente, além de FUNASA,

FUNAI, e qual o Estado que nós deveremos ir, onde o problema é mais ali afetando,

que atinge mais o objeto. Aqui já observamos que o Estado de Mato Grosso e

Maranhão, pelo fato de o Deputado Madeira, do Maranhão, o Deputado Geraldo e

os outros do Mato Grosso do Sul, são Estados que nós sugerimos audiência pública.

Portanto, se algum colega tiver alguma sugestão, e naturalmente o Presidente

também, da mesma forma, para colaborar e melhorar essa nossa proposta de

trabalho, nós estamos abertos, Sr. Presidente.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Antes de franquear a

palavra aos Srs. Deputados para discussão desse roteiro preliminar exibido pelo

Deputado Vicentinho, eu gostaria de lhes transmitir alguns procedimentos de caráter

oficial desta Comissão.

Solicito aos Srs. Deputados que, sempre que desejarem sugerir nomes que

gostariam que fossem ouvidos em audiência pública, requerer diligências, tomar

depoimentos de qualquer autoridade, requisitar documento ou qualquer

procedimento inerente ao interesse da presente Comissão, deverão apresentar por

escrito, determinando a condição em que, no caso específico de depoente,

comparecerá, se na qualidade de testemunha ou convidado.

Os requerimentos deverão ser encaminhados com antecedência à Secretaria

da Comissão para que sejam numerados e publicados na Ordem do Dia. Deverão

deles ainda constar nome completo, endereço, telefone e qualquer outra informação

que facilite a localização da pessoa indicada.

Reitero aos Srs. Parlamentares e às Sras. Parlamentares que os

requerimentos extra-pauta só serão apreciados quando precedidos de votação

nominal de outro requerimento por um terço dos membros da CPI, sendo tal

procedimento baseado no art. 52, § 5º, do nosso Regimento Interno.
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No tocante aos requerimentos que solicitem quebra de sigilo, esses deverão

ser encaminhados com a respectiva fundamentação, justificando a real necessidade

da medida.

Pergunto agora aos Srs. Parlamentares se desejam alguma intervenção na

discussão desse relatório preliminar e também solicito aos Srs. Parlamentares que,

como a nossa taquigrafia está iniciando os trabalhos hoje, que a cada intervenção

haja a manifestação do nome do Parlamentar e do seu partido.

O SR. DEPUTADO CLEBER VERDE - Sr. Presidente, só para...

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Deputado Cleber

Verde.

O SR. DEPUTADO CLEBER VERDE - Sr. Presidente, peço a V.Exa. que nos

entregue cópia da resolução, da decisão da Presidência quanto à solicitação, ao

convite, à convocação de... passar uma cópia desse documento para...

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Determino à Secretaria

as providências solicitadas pelo Deputado Cleber Verde.

Deputado Geraldo Resende.

O SR. DEPUTADO GERALDO RESENDE - A cópia também da proposta

de...

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Da proposta de roteiro.

O SR. DEPUTADO GERALDO RESENDE - ... para que a gente possa

estudar e aprimorar...

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Que a Secretaria leve

ao conhecimento dos Srs. Parlamentares proposta de roteiro. Então, ficaríamos...

Deputado José Guimarães.

O SR. DEPUTADO JOSÉ GUIMARÃES - Sem prejuízo da discussão aqui,

poderíamos acertar que, na próxima reunião, até para que possamos consultar a

proposta apresentada pelo nobre Relator, nós aprovássemos, então, o roteiro. Que

nos dessem um tempinho, porque nós sequer recebemos as cópias.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Proposta de roteiro

apresentada, deliberação na próxima terça-feira, a partir das 14 horas. Como nós

estamos dentro do calendário, terça e quarta-feira nós teremos reuniões da CPI.
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Gostaria de ouvir V.Exas. se aceitam esses 2 dias. É muito? Uma vez na

semana? A dinâmica é que vai dizer.

O SR. DEPUTADO DR. ROSINHA - Sr. Presidente...

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Pois não. Deputado Dr.

Rosinha com a palavra.

O SR. DEPUTADO DR. ROSINHA - Sr. Presidente, acho que, a princípio,

mantemos as terças-feiras. Eu já participei de outras CPIs, e há uma dinâmica

própria de CPI. Às vezes, inclusive, de acordo com o roteiro, pode-se trabalhar até

com subcomissão, obedecendo o Regimento Interno...

O SR. PRESIDENTE (Deputado Dr. Rosinha) - A depender da necessidade.

O SR. DEPUTADO DR. ROSINHA - ... a depender da necessidade.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Então, fica marcada

reunião para a próxima terça-feira, às 14 horas - concordam V.Exas.? -, cuja pauta é

a apreciação inicial do roteiro que V.Exas. vão receber, previamente elaborado pelo

Deputado Relator, e a deliberação sobre os requerimentos que já estão na nossa

Ordem do Dia.

Comunico a V.Exas. que já temos 12 requerimentos propostos pelo Deputado

Geraldo Resende.

Com a palavra o Deputado Vicentinho.

O SR. DEPUTADO VICENTINHO ALVES - Sr. Presidente, só para finalizar,

eu quero colocar o gabinete à disposição, é o 523. O Deputado, o Parlamentar, o

colega que quiser dar alguma sugestão, para ganharmos tempo, que até segunda-

feira nos encaminhe e eu já trago anexado à nossa proposta.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Fica também

comunicado aos senhores que já temos o nosso e-mail em atividade: é

cpisubnutrindio@camara.gov.br. Esse é o e-mail e encaminharei a V.Exas. também.

Mas alguma intervenção, Sras. e Srs. Parlamentares, antes de concluirmos a

nossa sessão?

Não havendo mais nenhuma manifestação, encerro a sessão, convidando os

Srs. Parlamentares para a próxima terça-feira, às 14 horas, no Plenário 14.

Tenham todos uma boa tarde e fiquem com Deus.


